



咱们一起奔小康

壮大村集体经济 引领开辟致富路

登封市石道乡后河村
点燃脱贫“引擎”

1月1日,入冬以来少有的晴日,把登封市石道乡后河村照晒得格外温暖,蔚蓝的天空下,村委大院内热闹非凡。村民们载歌载舞,带着脱贫奔小康的梦想,在新时代的征途中奔跑着。

郑报融媒记者 袁建龙 登封融媒记者 高鹏敏 通讯员 宋跃伟 文/图



举办脱贫攻坚知识竞赛

上午10时,后河村首届脱贫攻坚知识竞赛活动正式开赛。“中央提出的‘两不愁、三保障’是什么?”“不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和住房!”郑州市市场发展局驻该村第一书记李刚的话音刚落,贫困户崔顺山快言快语,当即答出了问题,

手拿着奖励的洗衣液格外兴奋。

“30道题没难倒一个人,村民们都很积极踊跃,争着抢答问题。”李刚说,“村民们不但答得好,有些贫困户还把自家享受的各项政策一股脑地说了出来,很全面也很具体。”

驻村工作队大力帮扶

提着奖励的三瓶洗衣液,崔顺山给记者叙说起驻村工作队对他家的帮扶,话语间句句流露着对党和政府的感恩之情。

今年50岁的崔顺山一次意外事故,致使不能干重体力活,前些年搞养殖赔了个血本无归,两个孩子在上学,成了该村的贫困户。“修路、按路灯、建大棚……李刚书记为了俺村没少操心呀。”崔顺山抑制不住内心的激动。“像俺家,只要有啥事,李书记都是跑前跑后,把俺家的事当做自己的事来干。这不,我喂的这三四十只羊,就是在他的帮扶下养殖起来的,春节期间一卖,能收入两三万块。”

在羊圈记者看到,黑白相间的绵羊

特别干净,惹人喜爱。“我想着李书记是领导,不会进村入户、下地干活,谁知道他们为了俺早日脱贫,想法子、出点子,还出力流汗帮忙干活,这不,工作队的几个人帮助俺清扫羊圈都好多次呢,俺是打心里感谢他们呀!”崔顺山说。

“习总书记在新年贺词里不是说了,成就是撸起袖子干出来的,是挥洒汗水拼出来的吗!脱贫不能光靠人家工作队帮扶,自己也得甩开膀子用力干。”崔顺山说,“我也是个追梦人,今年我要用好协调到的小额贷款,用心去来养羊,虽然我脱了贫,我还要朝着小康路上奔跑去。”

发展产业,壮大村集体经济

“后河村地处丘陵地带,沟壑不平,村子目前现代产业薄弱,村里土地一大半仍是经济效益极差的传统种植业,而且是靠天吃饭,雨多就丰收,干旱就歉收、绝收。”李刚介绍,“根据后河村实际,我们把发展产业、壮大村集体经济作为帮扶重点,引导村民种桑养蚕,目前种桑养蚕项目大棚已成;再

流转几百亩土地发展林果业,使集体产业稳步发展,以此来增加贫困户收入。”李刚也在为后河村脱贫奔小康梦想而奔跑着。

当天,该村还进行了象棋比赛、广场舞大赛,村民们在欢歌笑语中享受着党的好政策带来的实惠,新的一年,大家也在为各自的梦想开始启程奔跑。

穷山沟变“俏姑娘” 招来“回巢”创业郎

登封市君召乡晋爻村
华丽蜕变 脱贫奔康

新年伊始,走进马鞍山南麓、挡阳山下的登封市君召乡晋爻村,这里道路平坦、空气清新、小溪潺潺……吸引了不少外地游客来此游山玩水,这让晋爻村的村民看到了希望,外出务工青年也纷纷“回巢”创业。登封融媒记者 高鹏敏 通讯员 王晓慧 文/图



实施精准脱贫,建设美丽乡村

32岁的吴亚飞承包了9个蔬菜大棚种植圣女果。“搁12年以前,我一心想的就是怎样才能离开这穷山沟。”吴亚飞说,近几年来晋爻村大力实施精准脱贫,建设美丽乡村,每次回乡探亲,都感觉到村里的变化越来越大。去年,吴亚飞下定决心回村创业。

吴亚飞承包的蔬菜大棚是晋爻村为解决村民的就业问题争取到的河南省扶持农村集体经济试点项目,该项目投资160万元,于2018年初建成9座温室大棚。据晋爻村党支部书记吴洪甫介绍,目前,在蔬菜大棚里上班做日常管理的村民有8人,忙时用工有20多人。

“俺年纪大了也出不了远门,现在自打家门口建起这个蔬菜大棚,每天来大棚里干活,生活也有点乐趣了。”在大棚里,60多岁的村民耿香一边干活,一边聊了起来,“现在俺干的活儿也轻松,一天还能挣60块钱。”

除了蔬菜大棚,在不远处党群服务中心房顶上,记者还看到一排排太阳能发电板。“这是我们发展的村集体经济。”吴洪甫告诉记者,晋爻村地处山区,部分区域光照充足,郑州市项目建设办公室经充分调研,于2016年9月投资87.2万元建成了109.2KW晋爻村村级光伏电站,同年11月并网发电,年发电约17万KW,可收益约16万元。

集体经济破零,环境越来越美

光伏发电让村集体经济破了零,也激发了村干部们的工作动力。近年来,晋爻村拦河坝、清理河道、大搞环境卫生,村子越来越美,村集体有了收入,外地游客也慕名而来,晋爻村也成为一景点。翻天覆地的变化,也让晋爻村常年外出务工的年轻人看到了商机。

村民武少杰也是返乡创业的年轻人之一。2017年,武少杰回乡创业,将自家30年的老宅改造成为当下最流行的集吃、住为一体的民宿。“客房服务、厨房用工人员都是本村人,食材大多都是村里收购来的柴鸡蛋、野菜、葱、辣椒、玉米糝等,这样不仅能让游客吃到纯可口的农家饭菜,也为大伙增加了收入。”

在武少杰的挡阳山居民宿院子周围,另一处民宅正在改建、新平整的停车场已竣工、房后一处休闲区石

桌石凳、秋千、独木桥、烧烤摊,还可以滚铁环、玩弓箭……“这都是新一轮的改造计划项目。近期,我打算流转一部分田地用来种植无公害蔬菜、果树。把门前的小河流拦起来建一个小型的水坝,把这里打造成一处有山、有水、有吃、有玩、有住的世外桃源。”提起如今的发展,武少杰感慨地说道,只要家乡环境好,有发展潜力,谁也不想背井离乡在外漂泊。

村庄变美了,到晋爻村游玩的人也多了起来,为此该村确定了以光伏发电、绿色种植、生态养殖和休闲旅游为主的产业发展目标,并打造了一个游客服务中心,围绕绿水青山,绘制新蓝图。目前,晋爻村已引进了一家企业准备开发挡阳山旅游项目,同时结合该村的自然优势,引导扶持村民搞养殖、种植,增加村民收入。